

把握國家發展方向 積極部署更好對接

議事論事

林鳴謙

十四屆全國人大常委會第十九次會議日前表決通過，十四屆全國人大四次會議將於2026年3月5日在北京召開；日前召開的政協第十四屆全國委員會第四十五次主席會議，建議全國政協十四屆四次會議於2026年3月4日在北京召開。對香港而言，這是又一輪關乎國家發展方向、政策取向與制度安排的「年度大盤」。而2026年的兩會處於「十四五」收官與「十五五」開局的時間節點，香港決不能以旁觀者心態「等消息」，而應當密切關注、持續跟進，並將之視為把握國家戰略的重要窗口、更好對接和服務國家發展大局的重大機遇。

兩會之所以與香港息息相關，關鍵在於它從來不是抽象的「高層政治」，而是把國家治理的核心議程集中呈現在同一張桌面上：政府工作報告確立全年經濟社會發展目標，預算與計劃安排體現資源投向與政策力度，最高法、最高檢等報告折射法治環境與治理重點，人大常委會工作報

從三個方向「盯緊」兩會

若說香港過去一段時間的共識，是在由治及興的關鍵時期要全力拚經濟、謀發展、惠民生，那麼2026年兩會最值得期待的，恰恰是國家如何在「十五五」開局之年，把高質量發展的路徑講得更清楚、把改革與開放的節奏排得更扎實。香港在國家發展大局中的定位，從來不只是「內聯外通」四個字，而是可以作出更多貢獻。

第二，是如何把宏觀目標落到民生與

告則呈現立法與監督方向。根據全國人大常委會關於本次大會的建議議程，十四屆全國人大四次會議將審查國民經濟和社會發展第十五個五年規劃綱要草案；審查2025年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2026年國民經濟和社會發展計劃草案的報告；審查2025年中央和地方預算執行情況與2026年中央和地方預算草案的報告等。這也意味着，2026年的兩會不僅要「部署一年」，更要「定調五年」——對香港而言，這種長周期的政策信號，當然需要社會各界的重視和關注。

具體地說，香港各界可從三個方向「盯緊」2026年兩會，既關乎大局，也與日常生活緊密相連。第一，是「十五五」規劃對粵港澳大灣區建設有何部署。香港近年多個重大工程——北部都會區、河套香港園區、跨境口岸與基建升級、金融互聯互通深化——本質上都需要國家級頂層設計來謀劃。當「十五五」綱要草案進入審議，哪些灣區機制會被制度化、哪些跨境要素流動障礙會被針對性拆解、哪些新產業方向會被明確列入重點任務，這些都會直接影響香港未來的投資、就業與產業結構。

第三，是法治與治理現代化的信號。

香港的制度優勢之一，是以法治建立可預期的營商環境；而國家層面的立法、司法治理重點，往往也會影響跨境合規、數據治理、知識產權保護、反洗錢與金融監管協同等議題。人大會議的議程亦顯示將審議多部重要法律草案，包括「國家發展規劃」等。對香港來說，這類制度建設意

味着國家治理將更重視「規劃—法律—政策執行」的閉環，香港要當好國家發展的「參與者」與「貢獻者」，就要更懂得在規則層面對接，而不只是項目層面配合。

香港各界關注兩會，不應只是看相關的涉港表述，而是要藉此把握國家下一步的目標方向，把握資源投向與改革重點，然後思考如何助力特區政府發揮香港自身優勢，更好對接和服務國家發展大局。至於一般市民，關注兩會也不能流於表面，而是看政策最終能否落到「生活的確變好」：就業機會是否更多元、城市治理是否更有效、公共服務是否更精準、社會預期是否更穩定。

站在「十四五」收官與「十五五」開局的交匯點，香港應當做的，是把關注變成準備，把期待變成行動——早一步把握國家發展的方向，早一步主動對接到具體工作上，以己所長為國家發展作出新的更大貢獻。

全國港澳研究會會員

反制「組合拳」捍衛國家核心利益

議論風生

宇文

12月26日，針對美方高達111億美元對台軍售案，中方祭出反制「組合拳」，依據《中華人民共和國反外國制裁法》，宣布對20家美國軍工企業及10名高管實施全面制裁，反制措施包括凍結其在華動產、不動產和其他各類財產，以及禁止中國境內的組織、個人與其進行有關交易、合作等活動。這一行動標誌着中方的反制已從「事後反應」轉變為「即時反擊」，從「單一懲戒」升級為「系統壓制」。

外交部發言人強調，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。任何在台灣問題上越線挑釁的行徑都將遭到中方的有力回擊，任何參與對台售武的企業和個人都要為其錯誤付出代價。

精準打擊美國要害

2024年以來，中國已8次因對台軍售問題對美採取行動，形成「軍售一次，反制一次」的機制化模式。但此次反制的深度與廣度顯然不同以往。在法律層面，中國依託《反外國制裁法》《出口管制法》等法律，構建起堅實的法律屏障。商務部同步發力，發布關於加強相關兩用物項對美國出口管制的公告，禁止兩用物項對美國軍事用戶或軍事用途出口。這一舉措直擊美國軍工複合體的要害。

眾所周知，美國軍工生產高度依賴全球供應鏈，由於中國在稀土、鎢、鎢等關鍵戰略資源上的主導地位，

一旦被列入反制清單，美國企業將面臨供應鏈斷裂、製造成本飆升甚至項目推遲的困境。中國「精準點穴」式的打擊，遠比單純的口頭抗議更具痛感，直接動搖了美台軍售的物質基礎。

除了直接針對軍工企業的制裁，中國還採取了靈活的經濟反制手段，以精準打擊美國的利益。例如中國取消了13.2萬噸美國小麥訂單，這一舉措極具戰略智慧，既給美國農業區這一共和黨關鍵票倉帶來真實痛感，又保持了博弈的迴旋餘地，避免了局勢的無限失控。

軍事層面，解放軍早已構建起「全域封控+精準打擊」的雙重威懾體系。今年以來，東部戰區在台島周邊的聯合演訓中，山東艦航母編隊與前出的海空兵力進行了艦機協同、區域制空等科目演練，形成了外阻內封的態勢。空中方向，掛載鷹擊-21空射彈道導彈的轟-6K戰機編隊對台島東部重要軍事目標實施多波次模擬聯合打擊；海上方向，054A型護衛艦等艦艇在台灣海峽相關海域組織演練，重點實施查證識別、警告驅離等科目。這種常態化、實戰化的演訓和封鎖體系，已形成強大的實戰威懾力，讓「以武助獨」成為一場成本高昂且毫無勝算的豪賭。

在外交與國際輿論場，中國重申關於聯合國大會第2758號決議立場，堅定維護一個中國原則，183個建交國共同恪守這一外交承諾，形成了強大的國際共識。在東盟、上合組織等多邊平臺，中國推動制定《區域安全

合作準則》，將台灣問題納入多邊安全框架，讓「一個中國原則」成為國際關係基本準則不可動搖的組成部分。這標誌着中國的反制策略已實現從「雙邊博弈」到「多邊制衡」的跨越，借助多邊機制孤立挑釁勢力，讓干涉中國內政的行為在國際上「失道寡助」。

重塑台海博弈規則

中國打出這套「組合拳」，是基於戰略全局的理性考量與深厚底氣。中國選擇了「有理、有利、有節」的博弈之道，通過法律、經濟、外交與軍事的多維共振，最大限度維護國家長遠利益。同時，中國強大的國防實力和完整的工業體系，為反制措施的有效實施提供了堅實底氣。解放軍艦艇總數達395艘，殲-20隱身戰機總量突破300架，東風系列導彈形成多層次打擊體系，這些硬實力讓中國的反制措施不是「紙老虎」，而是具有實質威懾力的有效行動。

任何外部勢力的干預都無法改變台灣是中國領土不可分割一部分的事實，也無法阻擋中國終將統一的歷史大勢。美方的「以武助獨」只會讓台灣陷入「買武器、欠債、再買武器」的惡性循環，擠壓民生空間，將台灣推向兵禦戰危的境地。而中國的精準反制，既展現了維護核心利益的堅定決心，又彰顯了負責任大國的戰略智慧。這套「打蛇打七寸」的「組合拳」，不僅是為了懲罰挑釁者，更是為了重塑台海博弈的規則，為最終實現完全統一奠定堅實基礎。

國際關係學者

港事港心

龍子明

時的冷靜，更體現在災後的重建中不迴避制度缺陷的勇氣。香港的團結，不僅是災難當下的相互扶持，更是長期攜手改善社區安全的承諾。香港的堅韌，不僅是忍受傷痛的能力，更是從克服傷痛中長出希望的力量。

帶着希望繼續前行

雖然在意外中逝去的生命不會回來了，但不止他們的親屬，全港市民也不會忘記他們；對於為救災善後工作默默付出的無名英雄，他們的無私奉獻永遠會在這座城市傳頌下去。

這一年，我們失去了許多，但也找回了曾被遺忘的東西：我們彼此需要，我們彼此相連，我們都是香港人。讓全港市民一同帶着希望繼續前行。

災難是不幸，但也提供了香港社會自我革新的契機。從技術層面看，災難促使法規完善、設施升級；從社會層面看，共同抗擊災難強化了共同體意識，凝聚了城市精神。

災難終將過去，但重建之路漫長。這句話道出了災難後人們的複雜心境——既有對未來的希望，也有面對艱難現實的清醒。重建不僅是物質層面的修復，更是社會結構、人際關係、精神家園的重構。這是一場與時間賽跑的持久戰，需要耐心、毅力和持續的投入。

然而，正是這種漫長的重建過程，最能彰顯香港的韌性。需要重建的不只是房屋，更是對生活的信念。漫長的重建路上，我們學會了珍惜當下，也懂得了守望相助的力量。災難終會過去，而我們在重建中獲得的成長與連結，將成為抵禦未來風雨的最堅實堡壘。

香港青年交流促進聯會創會主席

中歐重返全面戰略夥伴關係的契機

國際觀察

宋魯鄭

俄烏衝突與特朗普當選都是本世紀最重要的黑天鵝事件，對歐洲造成空前的威脅和挑戰。以至法國主流媒體都不約而同一而再地使用「俄羅斯—美國軸心」一詞。「軸心」在西方現代歷史上一向用於有嚴重威脅的敵對勢力。只是今天的歐洲儘管面臨俄羅斯和美國雙重夾擊，但中歐關係並沒有因此而改善。

2019年歐盟把中國定性為系統性競爭對手，2023年和中國有密切經濟關係的德國也步其後塵。今年荷蘭則以強行接管安世半導體的行動證明自己的立場。當前歐盟面臨如此外部困境也不改變對華政策，中歐關係難以有質的突破和改變。這說明中歐關係要想有破冰點，只能寄希望於未來歐洲自身的變局。

進入21世紀以來，右翼政治勢力在西方開始取得更大話語權。最早的標誌性事件是2002年法國右翼政黨領導人勒龐歷史性的進入總統大選第二輪，可謂21世紀的先聲。直到今天右翼政治力量在歐盟27國

中的9國執政、特朗普則兩度贏得美國總統大選。由於右翼政治勢力獲得越來越廣泛的民眾支持，在現行西方民主體制下，整個歐盟右翼化已經難以避免。特別是最主要的法國和德國，右翼政黨的支持率都高居第一。右翼政黨執政能成為中歐關係破冰的原因主要有四個：

一是右翼政黨認為它的首要敵人和威脅是外來移民、主張多元主義消解民族特性的政治精英和放棄國家主權的全球主義者。相應的，他們執政首要的目標是恢復國家主權、強化本民族文化特性、驅逐外來移民。

這可從特朗普執政後的表現得以印證：他大量退出國際組織，以擺脫對美國的影響。同時禁止非洲和中東多個國家移民進入，嚴厲打擊非法移民，以維持白人的主導地位。同時實行單邊主義，極力反對全球化。當然國內打擊政治反對派和不認同他的媒體更是比比皆是。

在這種理念下，從特朗普的政策造成的具體效果來看，即使中美戰略博弈的構性因素都在，但中國不但不是美國唯一的打擊對象，連最重要的對象都算不上。比如它傾向俄羅斯的立場對歐盟安全造成

很大的損害，但和中國只是經濟爭端。同樣是採購俄羅斯石油，美國只制裁準盟友印度，但卻對中國只停留在口頭要求上。

二是右翼政黨不認可西方「最新」的價值觀，認為這是導致今天西方問題的根源。比如以人權為名接納大量難民，以自由之名任其在歐洲隨意流動，以民主為名給予他們投票權，並進而影響西方政治。

價值觀是過去歐美和中國發生衝突的主要領域。價值觀和經濟利益不同，無法妥協。以前歐美認為中國的成功已經對它們的價值觀形成替代、構成挑戰。這是歐洲把中國視為系統性對手的主要原因。右翼政黨執政則消除了東西方最主要而且無法妥協的衝突點。

特朗普迄今為止的兩個任期中，中美雙方從來沒有在價值觀上發生過衝突。中美對抗都只是在貿易戰、科技戰、人才戰、關鍵原材料等領域。所以特朗普時代，中美之間不管對抗得多麼激烈，往往可以很快達成妥協。

三是右翼政黨基本上都不是全球主義者，不願意捲入全球事務中，認為代價又高又沒有收益。放到國際現實中就是不干

預其他國家的內部事務。干預他國內政，也是東西方對立和衝突的一個根源。

像特朗普不僅不願意捲入外部衝突，甚至連對外援助都放棄。他再度執政當天就暫停所有對外援助90天，四天後乾脆直接下令立即暫停絕大多數對外援助項目。一個月後就決定砍掉美國國際開發署90%的對外援助項目，國際開發署總部也被關閉。國際開發署是冷戰時成立的，它以人道主義為名、宣揚美國的價值觀並配合美國地緣政治利益，通過附加各種條件的援助來干預發展中國家的內政。這包括對反中亂港勢力的支持。

這同樣可以理解，何以特朗普再次當選後，急於結束俄烏衝突，以讓美國脫身。

四是右翼政黨注重具體的利益，因此它們往往更加務實，反而能正視國內、國外存在的問題。比如移民問題和帶來的各種影響，左翼政黨都避而不談。對俄烏衝突，它們認為軍事手段已經不能解決問題，再打下去也只是個無底洞。但左翼政黨卻要爭取最後正義的勝利。像台灣問題，特朗普就能一針見血的指出，「台灣這麼小，離美國這麼遠。中國這麼強大，台灣又離大陸這麼近。」但這樣實事求是的話政黨

是說不出口的。它們只會強調所謂的民主、自身的道義諸如此類。特朗普則簡單乾脆：讓台灣投資美國、台積電去設廠、強迫台灣大量採購武器。先把風險轉為收益。至於歐洲的右翼政黨，更是連對台灣多看一眼都不會。

正是由於右翼政黨的務實性，它們往往能處理好和各大國的關係。比如匈牙利作為西方眼裏的右翼政府，它能和中國、俄羅斯、美國都保持良好的關係。這才是符合自己國家利益的外交政策。相反今天的歐盟則和中俄美關係都緊張。

此外，中國是世界第二大經濟體，對於注重利益的右翼政黨來講是非常重要的合作夥伴。它們同樣希望以經濟成功來證明自己的執政能力和政治理念。

因此，如果日益獲得歐洲民意支持的右翼在歐洲、特別是法國和德國執政，對中歐關係來說未必不是新的契機。此時的歐洲既不會視中國為威脅，也不會在價值觀上對立，更不會阻撓中國統一，而是追求合作共贏。到那時中歐才會重返全面戰略夥伴關係。

旅法政治學者、復旦大學中國研究院研究員